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1. Izmantotie saīsinājumi 

Saīsinājums Skaidrojums 

AEO Atzītais uzņēmējs (jeb Authorised Economic Operator vai AEO) ir 

persona, kura, veicot saimniecisko darbību, ir iesaistīta darbībās, kuras 

reglamentē tiesību akti muitas jomā, un kura atbilst AEO kritērijiem 

CDMS Eiropas Muitas lēmumu sistēma (EU Customs Decisions System) 

EORI Uzņēmēju reģistrācijas un identifikācijas numurs – EORI numurs 

(Economic Operators Registration and Identification number) – ir 

Savienības muitas teritorijā unikāls identifikācijas numurs, ko muitas 

dienesti piešķir personai muitas vajadzībām un reģistrē Eiropas Komisijas 

centrālajā Ekonomisko operatoru sistēmā – Economic Operators System 

(EOS) 

GRN Galvojuma references numurs 

Kodekss Padomes 2013.gada 9.oktobra Regula (ES) Nr.952/2013, ar ko izveido 

Savienības Muitas kodeksu 

VID Valsts ieņēmumu dienests 

AEO atļauja Atzītā uzņēmēja atļauja – dokumenta kods C501, C502 vai C503 

 

2. Saites uz skaidrojošo informāciju VID tīmekļvietnē 
 

✓ Muitas galvojumi 

✓ Muitas atļaujas 

✓ Atzītais uzņēmējs (AEO) 
 

 

https://taxation-customs.ec.europa.eu/online-services/online-services-and-databases-customs/cds-customs-decisions-system_en
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/ALL/?uri=CELEX%3A32013R0952
https://www.vid.gov.lv/lv/muitas-galvojumi
https://www.vid.gov.lv/lv/muitas-atlaujas
https://www.vid.gov.lv/lv/atzitais-uznemejs
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Uzmanību! 

No 2025. gada 25. marta muitas iestāde nepieņem personas, kura nav galvojuma ņēmējs, iespējamā vai esošā muitas parāda 

nodrošināšanai iesniegtu galvojumu, kurā nav ietverta nepārprotami skaidra norāde, ka galvinieks (banka vai apdrošināšanas 

sabiedrība) to atļāvis izmantot citas personas finansiālo saistību nodrošināšanai. 

Piemēram, ja muitas deklarāciju noformē pārstāvis tiešajā pārstāvībā (nav un nevar kļūt par parādnieku) un sniedz 

galvojumu par parādnieka vai personas, kas par tādu var kļūt, parādu, muitas amatpersonai ir jākonstatē, ka galvinieks 

pārstāvim (galvojuma ņēmējam) ir ļāvis galvojumu izmantot trešās personas muitas parāda nodrošināšanai.  

Ja izmanto vispārējo galvojumu, ieskaitot iespējamo samazinājumu, informācija par galvojuma izmantošanu citai personai 

iesniedzama Eiropas Komisijas Lēmumu pārvaldības sistēmā. 

Ja izmanto vienreizējo galvojumu, informācija par galvojuma izmantošanu citai personai un vienreizējā galvojuma 

dokuments jāiesniedz vienlaikus ar muitas deklarāciju Elektroniskajā muitas datu apstrādes sistēmā (EMDAS) 

(pavaddokumenta kods “5999” – Muitas deklarācijas pavaddokuments, kas nav minēts sarakstā). Iesniegtajam galvinieka 

dokumentam par atļauju izmantot galvojumu citas personas saistību nodrošināšanai jābūt parakstītam ar drošu elektronisko 

parakstu. 

Detalizēta informācija par galvojumiem pieejama šeit. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.vid.gov.lv/lv/muitas-galvojumi
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3. Galvojumu informācijas norādīšana importa deklarācijā 
 

Dati par galvojumu un avansa maksājumu jānorāda importa deklarācijas sadaļā “Galvojumi”. 

 

Nodokļu segšanai vienlaicīgi var izmantot tikai vienu no apmaksas veidiem: vai nu Galvojums, vai arī Avansa maksājums.   

4. Lauka “Avansa maksājums” aizpildīšana 
 

Laukā “Avansa maksājums” jānorāda avansa maksātāja EORI numurs. Avansa maksātājs var būt tikai Importētājs. 

 

5. Apakšsadaļas “Galvojums” aizpildīšana 
 

Lai uzsāktu apakšsadaļas aizpildīšanu, jāspiež poga [Pievienot]. 
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Pēc pogas [Pievienot] nospiešanas atveras forma galvojuma datu ievadīšanai. 

 

 

✓ “Galvojuma veids” – obligāti aizpildāms. No saraksta jāizvēlas atbilstošais galvojuma veida kods (skat. tabulu 

zemāk). Sistēma piedāvā no saraksta izvēlēties tikai tās vērtības, kuras attiecas uz deklarācijā norādīto piemērojamo 

muitas procedūru, ka arī dažos gadījumos – papildprocedūru. 
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Galvojuma 

veids 

Apraksts Iepriekš 

izmantotie 

pavaddokumentu 

kodi 

0 Atbrīvojums no galvojuma (Kodeksa 95. panta 2. punkts) 0445 

1 Vispārējais galvojums (Kodeksa 89. panta 5. punkts) 0440/0441 

2 Vienreizējais galvojums galvinieka saistību veidā (Kodeksa 92. panta 1. punkta 

b) apakšpunkts) 

0450/0451 

3 Vienreizējais galvojums ar skaidras naudas iemaksu vai ar citiem maksāšanas 

līdzekļiem, ko muitas dienesti atzīst par līdzvērtīgiem skaidras naudas iemaksai, eiro 

vai tās dalībvalsts valūtā, kurā galvojumu pieprasa (Kodeksa 92. panta 1. punkta 

a) apakšpunkts) 

0446 

5 Atbrīvojums no galvojuma, ja nodrošināmā ievedmuitas vai izvedmuitas nodokļa 

summa nepārsniedz statistiskās vērtības slieksni, kas ir noteikts deklarācijām 

Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (EK) Nr. 471/2009 3. panta 4. punktā 

(Kodeksa 89. panta 9. punkts) 

0448 

8 Atbrīvojums no galvojuma publiskām struktūrām valsts, pašvaldības, u.c., 

iestādēm, kuras reglamentē publiskās tiesības (Kodeksa 89. panta 7. punkts) 

0447 

E Galvojums nav nepieciešams precēm, kam piemērota pagaidu ievešanas procedūra 

saskaņā ar Deleģētās regulas (ES) 2015/2446 81. panta b) punktu (Kodeksa 89. panta 

8. punkta c) apakšpunkts) 

 

F Galvojums nav nepieciešams precēm, kam piemērota pagaidu ievešanas procedūra 

saskaņā ar Deleģētās regulas (ES) 2015/2446 81. panta c) punktu (Kodeksa 89. panta 

8. punkta c) apakšpunkts) 

 

G Galvojums nav nepieciešams precēm, kam piemērota pagaidu ievešanas procedūra 

saskaņā ar Deleģētās regulas (ES) 2015/2446 81. panta d) punktu (Kodeksa 89. panta 

8. punkta c) apakšpunkts) 
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✓ GRN (galvojuma references numurs) – jānorāda galvojuma references numurs. Lauks obligāti jāaizpilda tikai tad, ja 

preču izlaišanai ir norādīts atbrīvojums no galvojuma, vispārējais galvojums vai vienreizējais galvojums. 

✓ Citas atsauces uz galvojumu – brīva teksta lauks. 

✓ Galvojuma muitas iestādes – lauks tiek aizpildīts automātiski ar muitas iestādes atsauces numuru, kur ir reģistrēts 

galvojums. 

✓ Pieejas kods – šī informācija ir obligāta tikai tad, ja ir norādīts vispārējais galvojums vai atbrīvojums no galvojuma. 

✓ Summa, kurai nepieciešams galvojums – lauks tiek aizpildīts automātiski ar informāciju par muitas parāda summu, kas 

var rasties vai kas radies saistībā ar konkrēto deklarāciju un uz kuru attiecas galvojums. 

✓ Valūta – gadījumos, kad lauks ir obligāts, tas tiek aizpildīts automātiski ar vērtību “EUR”. 
 

6. Apakšsadaļas “Atliktais maksātājs” aizpildīšana 
 

Apakšsadaļu “Atliktais maksātājs” aizpilda tikai tad, ja ir norādīts vispārējais galvojums parāda, kas radies, segšanai.  

 

7. Galvojumu nosacījumu piemērošana atkarībā no parāda veida 
 

7.1. Galvojuma izmantošana parādam, kas radies 
 

Procedūras: 40, 42, 45,  61, 63, 68, 96 

• 40. – Preču vienlaicīga laišana brīvā apgrozībā un izlaišana patēriņam. Preču nodošana patēriņam saistībā ar 

tirdzniecību starp Savienību un valstīm, ar kurām tā izveidojusi muitas savienību. 

• 42. – Preču, uz kurām attiecas piegāde citā dalībvalstī ar atbrīvojumu no PVN, vienlaicīga laišana brīvā apgrozībā un 

nodošana patēriņam. 
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• 45. – Preču laišana brīvā apgrozībā un daļēja nodošana patēriņam, iekasējot PVN vai akcīzes nodokli, un novietošana 

noliktavā, kas nav muitas noliktava. 

• 61. – Preču atpakaļievešana un vienlaicīga laišana brīvā apgrozībā un izlaišana patēriņam. 

• 63. – Preču, ko piegādā citā dalībvalstī ar atbrīvojumu no PVN, atpakaļievešana un vienlaicīga laišana brīvā 

apgrozībā un nodošana patēriņam un, ja piemērojama, akcīzes nodokļa atlikšana. 

• 68. – Atpakaļievešana ar daļēju nodošanu patēriņam un vienlaicīgu laišanu brīvā apgrozībā un tādas uzglabāšanas 

piemērošanu precēm, kas nav uzglabāšana muitas noliktavā. 

• 96. – Uzglabāšanas procedūras, kas nav uzglabāšana muitas noliktavā, piemērošana Savienības precēm, ja nav 

maksāts ne PVN, ne akcīzes nodoklis (ja piemērojams) un ja citu nodokļu maksāšana tiek atlikta. 
 

Piemērojamie galvojuma veidi 

 

!!! Ar galvojumu var segt tikai ievedmuitas un PVN nodokļu parādu. 

Deklarācijas veids Atļautie galvojuma veidi Nosacījumi Galvojuma piederība 

Standarta deklarācija 

(tipi: A, B pilna) 

1 – vispārējais galvojums 

2 – vienreizējais 

galvojums 

• Galvojums nav obligāts 

• Lauks “Atliktais maksātājs” aizpildās 

automātiski pēc vispārējā galvojuma 

norādīšanas 

• Galvojumam (ar veidu 1 vai 2) 

jāpieder Importētājam vai Pārstāvim 

(neatkarīgi no pārstāvības veida) 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

Vienkāršotā deklarācija 

(tips: C) 

1 – vispārējais galvojums 

 

• Galvojums ir obligāts • 1.pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2., 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 
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Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

Papildu deklarācija 

(tipi: Y, U, Z, V) 

1 – vispārējais galvojums 

 

• Galvojums ir obligāts 

• Lauks “Atliktais maksātājs” aizpildās 

automātiski pēc vispārējā galvojuma 

norādīšanas 

• 1.pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2., 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

 

7.2. Galvojuma aizpildīšana parādam, kas var rasties 

 

Procedūra: 48  

• 48. – Aizstājējproduktu nodošana patēriņam ar vienlaicīgu laišanu brīvā apgrozībā muitas izvešanas pārstrādei 

procedūrā pirms preču ar defektiem izvešanas. 
 

 

Piemērojamie galvojuma veidi: 

• Ja atļauja piemērot 48. procedūru ir izsniegta CDMS, tad galvojums ir jānorāda manuāli (jo atļaujās galvojums netiek 

norādīts). Galvojums obligāti jānorāda, ja parāda summa ir lielāka par 0.00 EUR. 

• Ja atļauja piemērot 48. procedūru ir pieprasīta vienkāršotā kārtībā (uz deklarācijas pamata), galvojums jānorāda 

manuāli. Galvojums obligāti jānorāda, ja parāda summa ir lielāka par 0.00 EUR. 
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Deklarācijas veids Atļautie galvojuma veidi Nosacījumi Galvojuma piederība 

Standarta deklarācija 

(tipi: A, B pilna) 

0 – atbrīvojums no 

galvojuma 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1., 2. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 

1 – vispārējais 

galvojums 

 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2., 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam vai Pārstāvim 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

2 – vienreizējais 

galvojums 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja,  

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• Galvojumam jāpieder Importētājam 

vai Pārstāvim (neatkarīgi no 

pārstāvības veida) 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

3 – galvojums ar 

skaidras naudas 

iemaksu 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, 

akcīzes nodokļa un PVN parāds 

 

5 – atbrīvojums no 

galvojuma, ja parāda 

summa nepārsniedz 

1000 EUR 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, 

akcīzes nodokļa un PVN parāds. 

• Parāda summa nevar pārsniegt 1000 

EUR (visu noformēto deklarāciju parādu 

kopsumma) 
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Vienkāršotā deklarācija 

(tips: C) 

 

Papildu deklarācija 

(tipi: Y, U, Z, V) 

0 – atbrīvojums no 

galvojuma 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 

1 – vispārējais 

galvojums 

 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2., 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

 

 

Procedūra: 51 (izņemot kombinācijā ar papildprocedūru 99W) 

• 51. – Ievešanas pārstrādei procedūras piemērošana precēm. 

• 99W – Muitas nodoklis par pārstrādei ievestajām bez noteiktas izcelsmes precēm, izvedot Latvijas preferenciālās 

izcelsmes preces, kas iegūtas ievesto bez noteiktas izcelsmes preču pārstrādes rezultātā. 
 

Piemērojamie galvojuma veidi: 

• Ja atļauja piemērot 51. procedūru ir izsniegta CDMS, tad galvojums automātiski tiek pārņemts no atļaujas un to nav 

iespējams labot. Ja galvojums ir pārņemts no atļaujas, galvojuma piederību nepārbauda. 

• Ja atļauja piemērot 51. procedūru ir pieprasīta vienkāršotā kārtībā (uz deklarācijas pamata), galvojums ir jānorāda 

manuāli. Galvojums obligāti jānorāda, ja parāda summa ir lielāka par 0.00 EUR. 
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Deklarācijas veids Atļautie galvojuma veidi Nosacījumi Galvojuma piederība 

Standarta deklarācija 

(tipi: A, B pilna) 

0 – atbrīvojums no 

galvojuma 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1., 2. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 3. pārstāvības veids nevar būt 

piemērots! 

 

1 – vispārējais 

galvojums 

 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam vai Pārstāvim 

• 3. pārstāvības veids nevar būt 

piemērots! 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

2 – vienreizējais 

galvojums 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds.  

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• Galvojumam jāpieder Importētājam 

vai Pārstāvim (neatkarīgi no 

pārstāvības veida) 

• 3. pārstāvības veids nevar būt 

piemērots! 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

3 – galvojums ar 

skaidras naudas 

iemaksu 

 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, 

akcīzes nodokļa un PVN parāds 
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5 – atbrīvojums no 

galvojuma, ja parāda 

summa nepārsniedz 

1000 EUR 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, 

akcīzes nodokļa un PVN parādu. 

• Parāda summa nevar pārsniegt 1000 

EUR (visu noformēto deklarāciju parādu 

kopsumma) 

 

8 – atbrīvojums  

• Atbrīvojums piemērojams, ja Importētājs 

ir valsts, pašvaldības u.c. struktūras, 

kuras reglamentē publiskās tiesības 

 

Vienkāršotā deklarācija 

(tips: C) 

 

Papildu deklarācija 

(tipi: Y, U, Z, V) 

0 – atbrīvojums no 

galvojuma 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 3. pārstāvības veids nevar būt 

piemērots! 

 

1 – vispārējais 

galvojums 

 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 

• 3. pārstāvības veids nevar būt 

piemērots! 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 
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Procedūra: 53  

• 53. – Pagaidu ievešanas piemērošana precēm. 

• Galvojums nav jāsniedz: 

Papildprocedūra D02 – Konteineri (tostarp to piederumi un aprīkojums) (Deleģētās regulas (ES) 2015/2446 210. un 

211. pants), 

Papildprocedūra D06 – Materiāli glābšanas darbiem (Deleģētās regulas (ES) 2015/2446 221. pants), 

Papildprocedūra D07 – Medicīniskas, ķirurģiskas un laboratoriju iekārtas (Deleģētās regulas (ES) 2015/2446 222. pants), 

Papildprocedūra D15 – Iepakojumi, bez kravas (Deleģētās regulas (ES) 2015/2446 228. pants), 

Papildprocedūra D51 – Pagaidu ievešana ar daļēju atbrīvojumu no nodokļiem (Deleģētās regulas (ES) 2015/2446 

206. pants).  
 

Piemērojamie galvojuma veidi: 

• Ja atļauja piemērot 53. procedūru ir izsniegta CDMS, tad galvojums automātiski tiek pārņemts no atļaujas un to nav 

iespējams labot. Ja galvojums ir pārņemts no atļaujas, galvojuma piederību nepārbauda. 

• Ja atļauja piemērot 53. procedūru ir pieprasīta vienkāršotā kārtībā (uz deklarācijas pamata), galvojums ir jānorāda 

manuāli. Galvojums obligāti jānorāda, ja parāda summa ir lielāka par 0.00 EUR.  

• Ja tiek piemērota papildprocedūra D02, D06, D07 vai D15, tad galvojums nav jāsniedz.  

 
Deklarācijas veids Atļautie galvojuma veidi Nosacījumi Galvojuma piederība 

Standarta deklarācija 

(tipi: A, B pilna) 

0 – atbrīvojums no 

galvojuma 

• 53. procedūra ar papildprocedūru D51: ar 

galvojumu jāsedz ievedmuitas un akcīzes 

nodokļa parāds. 

• 53. procedūra bez papildprocedūras D51: 

ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, PVN 

un akcīzes nodokļa parāds. 

• 1., 2. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 3. pārstāvības veids nevar būt 

piemērots! 
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• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

(atbrīvojums attiecas tikai uz galvojuma 

veidiem 0, 1, 2) 

1 – vispārējais 

galvojums 

 

• 53. procedūra ar papildprocedūru D51: ar 

galvojumu jāsedz ievedmuitas un akcīzes 

nodokļa parāds. 

• 53. procedūra bez papildprocedūras D51: 

ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, PVN 

un akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

(atbrīvojums attiecas tikai uz galvojuma 

veidiem 0, 1, 2) 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam vai Pārstāvim 

• 3. pārstāvības veids nevar būt 

piemērots! 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

 

2 – vienreizējais 

galvojums 

• 53. procedūra ar papildprocedūru D51: ar 

galvojumu jāsedz ievedmuitas un akcīzes 

nodokļa parāds. 

• 53. procedūra bez papildprocedūras D51: 

ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, PVN 

un akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

(atbrīvojums attiecas tikai uz galvojuma 

veidiem 0, 1, 2) 

• Galvojumam jāpieder Importētājam 

vai Pārstāvim (neatkarīgi no 

pārstāvības veida) 

• 3. pārstāvības veids nevar būt 

piemērots! 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 
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3 – galvojums ar 

skaidras naudas 

iemaksu 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, PVN 

un akcīzes nodokļa parāds 

 

5 – atbrīvojums no 

galvojuma, ja parāda 

summa nepārsniedz 

1000 EUR 

• Piemēro tikai 53. procedūrai ar 

papildprocedūru D51. 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, PVN 

un akcīzes nodokļa parāds. 

• Parāda summa nevar pārsniegt 1000 

EUR (visu noformēto deklarāciju parādu 

kopsumma) 

 

8 – atbrīvojums no 

galvojuma konkrētām 

publiskām struktūrām 

• Var piemērot, tikai izpildot Kodeksa 

89. panta 7. punkta nosacījumus. 

• Tiek attēlots informatīvs paziņojums 

“Pārliecinieties, ka persona, kura var 

kļūt par parādnieku, ir valsts iestāde.” 

 

E – galvojums nav 

nepieciešams precēm, 

kam piemērota pagaidu 

ievešanas procedūra 

• Var piemērot, tikai izpildot Deleģētās 

regulas (ES) 2015/2446 81. panta 

b) punkta (Kodeksa 89. panta 8. punkta 

c) apakšpunkts) nosacījumus. 

• Tiek attēlots informatīvs paziņojums 

“Pārliecinieties, vai deklarācijā norādītā 

prece tiks izmantota starptautiskajā 

satiksmē (avio, jūras, dzelzceļa, pasta) 

un tai piestiprinātas īpašas atšķirības 

zīmes (KM, MM).” 

 

 

F – galvojums nav 

nepieciešams precēm, 

kam piemērota pagaidu 

ievešanas procedūra 

• Var piemērot, tikai izpildot Deleģētās 

regulas (ES) 2015/2446 81. panta 

c) punkta (Kodeksa 89. panta 8. punkta 

c) apakšpunkts) nosacījumus. 
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• Tiek attēlots informatīvs paziņojums 

“Pārliecinieties, vai iepakojuma, kuru 

ieved bez kravas, marķējums ir 

neizdzēšams un nenoņemams (KM). 

Pārliecinieties, vai ieved iepakojumu, bez 

kravas, un tā marķējums ir neizdzēšams 

un nenoņemams (MM).” 

G – galvojums nav 

nepieciešams precēm, 

kam piemērota pagaidu 

ievešanas procedūra 

• Var piemērot, tikai izpildot Deleģētās 

regulas (ES) 2015/2446 81. panta 

d) punkta (Kodeksa 89. panta 8. punkta 

c) apakšpunkts) nosacījumus. 

• Tiek attēlots informatīvs paziņojums 

“Pārliecinieties, vai preces iepriekš 

deklarētas pagaidu ievešanai ar mutisku 

muitas deklarāciju vai aktu, ko uzskata 

par muitas deklarāciju.” 

 

Vienkāršotā deklarācija 

(tips: C) 

 

Papildu deklarācija 

(tipi: Y, U, Z, V) 

0 – atbrīvojums no 

galvojuma 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• 53. procedūra ar papildprocedūru D51: ar 

galvojumu jāsedz ievedmuitas un akcīzes 

nodokļa parāds. 

• 53. procedūra bez papildprocedūras D51: 

ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, PVN 

un akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

(atbrīvojums attiecas tikai uz galvojuma 

veidiem 0, 1, 2) 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 3. pārstāvības veids nevar būt 

piemērots! 
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1 – vispārējais 

galvojums 

 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• 53. procedūra ar papildprocedūru D51: ar 

galvojumu jāsedz ievedmuitas un akcīzes 

nodokļa parāds. 

• 53. procedūra bez papildprocedūras D51: 

ar galvojumu jāsedz ievedmuitas, PVN 

un akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

(atbrīvojums attiecas tikai uz galvojuma 

veidiem 0, 1, 2) 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 

• 3. pārstāvības veids nevar būt 

piemērots! 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

 

 

Procedūra: 71 

• 71.  – Uzglabāšanas muitas noliktavā procedūras piemērošana precēm. 
 

Piemērojamie galvojuma veidi: 

• Ja atļauja piemērot 71. procedūru ir izsniegta CDMS, tad galvojums automātiski tiek pārņemts no atļaujas un to nav 

iespējams labot. Ja galvojums ir pārņemts no atļaujas, galvojuma piederību nepārbauda. Galvojums obligāti jāsniedz, 

ja parāda summa ir lielāka par 0.00 EUR. 

 
Deklarācijas veids Atļautie galvojuma veidi Nosacījumi Galvojuma piederība 

Standarta deklarācija 

(tipi: A, B pilna) 

0 – atbrīvojums no 

galvojuma 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

• 1., 2. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 
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atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

1 – vispārējais 

galvojums 

 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2., 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam vai Pārstāvim 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

2 – vienreizējais 

galvojums 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai. 

• Galvojumam jāpieder Importētājam 

vai Pārstāvim (neatkarīgi no 

pārstāvības veida) 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

Vienkāršotā deklarācija 

(tips: C) 

 

Papildu deklarācija 

(tipi: Y, U, Z, V) 

0 – atbrīvojums no 

galvojuma 

• Galvojums vienmēr ir obligāts 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 

1 – vispārējais 

galvojums 

 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Ar galvojumu jāsedz ievedmuitas un 

akcīzes nodokļa parāds. 

• Ja deklarācijā tiek norādīta AEO atļauja, 

kas pieder deklarētājam, tiek piemērots 

atbrīvojums no galvojuma sniegšanas 

akcīzes nodokļa parāda segšanai 

• 1. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2., 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 
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7.3.   Galvojuma aizpildīšana parādam, kas radies, kopā ar parādu, kas var rasties 
 

Procedūras: 44., 51. procedūra kombinācijā ar papildprocedūru 99W  

• 44. (galapatēriņš) – Laišana brīvā apgrozībā un izlaišana patēriņam, piemērojot atbrīvojumu no nodokļa vai 

samazinātu nodokļa likmi īpašas izmantošanas dēļ. 

• 51. – Ievešanas pārstrādei procedūras piemērošana precēm. 

• 99W – Muitas nodoklis par pārstrādei ievestajām bez noteiktas izcelsmes precēm, izvedot Latvijas preferenciālās 

izcelsmes preces, kas iegūtas ievesto bez noteiktas izcelsmes preču pārstrādes rezultātā. 
 

Parāds, kas radies 

Piemērojamie galvojuma veidi: 

 

!!! Ar galvojumu var segt tikai ievedmuitas un PVN parādu. 

 

Deklarācijas veids Atļautie galvojuma veidi Nosacījumi Galvojuma piederība 

Standarta deklarācija 

(tipi: A, B pilna) 

1 – vispārējais galvojums 

2 – vienreizējais 

galvojums 

• Galvojums nav obligāts. 

• Lauks “Atliktais maksātājs” aizpildās 

automātiski pēc vispārējā galvojuma 

norādīšanas 

• Galvojumam (ar tipu 1 vai 2) jāpieder 

Importētājam vai Pārstāvim 

(neatkarīgi no pārstāvības veida) 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

Vienkāršotā deklarācija 

(tips: C) 

1 – vispārējais galvojums 

 

• Galvojums ir obligāts • 1.pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2., 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 
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Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

Papildu deklarācija 

(tipi: Y, U, Z, V) 

1 – vispārējais galvojums 

 

• Galvojums ir obligāts. 

• Lauks “Atliktais maksātājs” aizpildās 

automātiski pēc vispārēja galvojuma 

norādīšanas 

• 1.pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Importētājam 

• 2., 3. pārstāvības veids: galvojumam 

jāpieder Pārstāvim 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

 

Parāds, kas var rasties 

Piemērojamie galvojuma veidi: 

 

• Summa parādam, kas var rasties, deklarācijā netiek aprēķināta.  

 
Deklarācijas veids Atļautie galvojuma veidi Nosacījumi Galvojuma piederība 

Standarta deklarācija 

(tipi: A, B pilna) 

0 – atbrīvojums no 

galvojuma 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Parāda, kas var rasties, summa 

deklarācijā netiek aprēķināta 

• Galvojumam jāpieder Importētājam 

(neatkarīgi no pārstāvības veida) 

1 – vispārējais galvojums 

 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Parāda, kas var rasties, summa 

deklarācijā netiek aprēķināta 

• Galvojumam jāpieder Importētājam 

vai Pārstāvim (neatkarīgi no 

pārstāvības veida) 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 
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2 – vienreizējais 

galvojums 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Parāda, kas var rasties, summa 

deklarācijā netiek aprēķināta 

• Galvojumam jāpieder Importētājam 

vai Pārstāvim (neatkarīgi no 

pārstāvības veida) 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

3 – galvojums ar skaidras 

naudas iemaksu 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Parāda, kas var rasties, summa 

deklarācijā netiek aprēķināta 

 

5 – atbrīvojums no 

galvojuma, ja parāda 

summa nepārsniedz 1000 

EUR 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Parāda, kas var rasties, summa 

deklarācijā netiek aprēķināta.  

• Parāda summa nevar pārsniegt 1000 

EUR (visu noformēto deklarāciju parādu 

kopsumma) 

 

Vienkāršotā 

deklarācija 

(tips: C) 

 

Papildu deklarācija 

(tipi: Y, U, Z, V) 

0 – atbrīvojums no 

galvojuma 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Parāda, kas var rasties, summa 

deklarācijā netiek aprēķināta 

• Galvojumam jāpieder Importētājam 

(neatkarīgi no pārstāvības veida) 

1 – vispārējais galvojums 

 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Parāda, kas var rasties, summa 

deklarācijā netiek aprēķināta 

• Galvojumam jāpieder Importētājam 

vai Pārstāvim (neatkarīgi no 

pārstāvības veida) 

 

Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

2 – vienreizējais 

galvojums 

• Galvojums vienmēr ir obligāts. 

• Parāda, kas var rasties, summa 

deklarācijā netiek aprēķināta 

• Galvojumam jāpieder Importētājam 

vai Pārstāvim (neatkarīgi no 

pārstāvības veida) 
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Atceries! Piemērojot 2.pārstāvības veidu, 

pārstāvja  galvojums izmantojams tikai ar 

galvinieka atļauju 

 


